

**Заключение диссертационного совета Д 208.040.07 на базе ФГАОУ ВО
Первый Московский государственный медицинский университет
им. И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской
Федерации (Сеченовский Университет) по диссертации на соискание
ученой степени кандидата медицинских наук**

аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от «15» мая 2019 года, протокол № 8 о присуждении Абрамовских Лейле Эхтибаровне, гражданке РФ, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Клиническая характеристика и дифференцированная терапия различных форм синдрома беспокойных ног» в виде рукописи по специальности 14.01.11 – нервные болезни принята к защите «13» марта 2019 года, протокол № 6, диссертационным советом Д 208.040.07 на базе ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) (далее – ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), 119991, г. Москва, ул. Трубецкая, дом 8, строение 2 (Приказ Минобрнауки России № 105/нк от 11.04.2012 г.)

Абрамовских Лейла Эхтибаровна, 1983 года рождения, в 2006 году окончила ГОУ ВПО «Новосибирская государственная медицинская академия Федерального агентства по здравоохранению и социальному развитию» по специальности «лечебное дело».

В 2017 году окончила заочную аспирантуру на кафедре клинической неврологии и нейрореабилитации ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (далее – ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России).

Диссертация выполнена на кафедре клинической неврологии и нейрореабилитации ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России

Абрамовских Лейла Эхтибаровна работает врачом неврологом Новосибирского областного специализированного научно-практического неврологического центра ГБУЗ НСО ГКБ № 34 с 2007 года по настоящее время.

Научный руководитель – доктор медицинских наук, профессор ПИЛИПЕНКО ПАВЕЛ ИВАНОВИЧ, ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра клинической неврологии и нейрореабилитации, заведующий кафедрой.

Официальные оппоненты:

1. Катунина Елена Анатольевна – гражданка РФ, доктор медицинских наук, профессор, Федеральное государственное образовательное учреждение высшего образования «Российской национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра неврологии, нейрохирургии, медицинской генетики лечебного факультета.

2. Федорова Наталия Владимировна – гражданка РФ, доктор медицинских наук, профессор, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра неврологии – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Московской области «Московский Областной научно-исследовательский клинический институт им. М. Ф. Владимирского» (ГБУЗ МО МОНИКИ им. М. Ф. Владимирского), г. Москва в своем положительном заключении, составленном доктором медицинских наук, профессором, руководителем неврологического отделения, заведующим кафедрой неврологии факультета усовершенствования врачей Котовым Сергеем Викторовичем указала, что диссертация Абрамовских Лейлы Эхтибаровны «Клиническая характеристика и дифференциированная терапия различных форм синдрома беспокойных ног», выполненная под руководством д.м.н., профессора П.И. Пилипенко представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни, является научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной задачи – повышение эффективности лечения пациентов, с синдромом беспокойных ног, что имеет существенное значение для неврологии.

По актуальности, методическому уровню, теоретической и практической значимости диссертационная работа Абрамовских Лейлы Эхтибаровны «Клиническая характеристика и дифференциированная терапия различных форм синдрома беспокойных ног» полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335, от 01.10.2018 №1168), предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата наук, а сама автор, Абрамовских Л.Э достойна присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

По теме диссертации опубликовано 7 научных работ, общим объемом 1,6 печатных листа, в том числе 4 статьи в рецензируемых научных изданиях

(в соавторстве), 2 статьи в монографии и 1 методические рекомендации для врачей (в соавторстве).

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Абрамовских, Л. Э., Пилипенко, П. И., Вострикова, Е. В. Современные подходы к лечению синдрома беспокойных ног / Л. Э. Абрамовских, П. И. Пилипенко, Е. В. Вострикова // Вестник неврологии, психиатрии и нейрохирургии. – 2016. – № 12. – Вып. 83. – С. 17–22.
2. Абрамовских, Л. Э., Пилипенко, П. И., Вострикова, Е. В. Фармакологические ответы у пациентов с различной этиологией СБН / Л. Э. Абрамовских, П. И. Пилипенко, Е. В. Вострикова // Сибирский научный медицинский журнал. – 2016. – № 6. – Вып. 36. – С. 80–85.

На автореферат диссертации поступили отзывы от: доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой неврологии и нейрохирургии Белорусской медицинской академии последипломного образования, г. Минск – Пономарева Владимира Владимировича; доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой неврологии и нейрохирургии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Омский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, г. Омск – Ларькина Валерия Ивановича; доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой алгологии и реабилитации Института восточной медицины ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации г. Москва – Сокова Евгения Леонидовича, заведующий клиникой лечения боли ГКБ им. ВВ. Виноградова; доктора

медицинских наук, профессора кафедры неврологии филиала ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России КГМА, г. Казань – Есина Радия Германовича.

Отзывы положительные, критических замечаний не содержат. Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что оппоненты являются специалистами в данной области и имеют публикации по теме диссертации в рецензируемых журналах.

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Московской области «Московский Областной научно-исследовательский клинический институт им. М. Ф. Владимирского» (ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского), г. Москва выбран в качестве ведущей организации в связи с тем, что одно из научных направлений, разрабатываемых данным учреждением, соответствует профилю представленной диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

Разработаны новые подходы ведения пациентов с синдромом беспокойных ног, позволяющие повысить эффективность лечения и обеспечивают персонализированный подход к пациенту.

Предложено выделять формы синдрома беспокойных ног до начала лечения.

Доказано, что определение формы синдрома беспокойных ног позволяет повысить качество лечения и проводить дифференциированную терапию пациентов с данной патологией.

Определены наиболее эффективные препараты для лечения пациентов с разными формами синдрома беспокойных ног.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

Доказано, что выдвинутая в начале исследования гипотеза, что при выборе лекарственного средства для лечения пациентов с синдромом беспокойных ног необходимо учитывать форму синдрома, является верной.

Теоретическая значимость исследования заключена в том, что в нем уточнены и обоснованы лечебные подходы по ведению пациентов с синдромом беспокойных ног, сформулированы конкретные выводы по эффективности разных препаратов при различных формах синдрома беспокойных ног.

Применительно к проблематике диссертации результативно использованы электрофизиологические методы исследования, а также клинический, анамнестический, анкетный методы и неврологический осмотр. Применены стандартные статистические методы, современная компьютерная программа IBM SPSS Statistics 22.0 для статистической обработки полученных данных.

Изложены подробно материалы и методы исследования эффективности лекарственных препаратов у пациентов с различными формами синдрома беспокойных ног. На примере сравнения фармакологических ответов пациентов с семейной формой синдрома с ответами пациентов со спорадической формой, а также ответов пациентов со спорадической в сравнении ответами пациентов с нейропатической формой, как вторичного СБН, получены результаты о различной эффективности применяемых в исследовании препаратов. Показано, что при выборе лекарственного средства для лечения пациентов с синдромом беспокойных ног необходимо учитывать форму синдрома. Представлены аргументированные данные, что наличие депрессивного расстройства, нарушения качества жизни пациента зависит от тяжести синдрома беспокойных ног.

Раскрыт новый подход в ведении пациентов с синдромом беспокойных ног в зависимости от формы. Обнаружен разный темп развития синдрома. Так у пациентов со спорадической формой достоверно быстрее темп развития симптомов, чем у пациентов с семейной формой. Темп развития симптомов синдрома беспокойных ног у пациентов с

нейропатической формой достоверно быстрее, чем у пациентов со спорадической.

Изучены фармакологические ответы на лекарственные препараты у пациентов с разными формами синдрома беспокойных ног. Показано с помощью сравнительного исследования, какие препараты, при какой форме синдрома являются более эффективными.

Проведена модернизация терапевтических подходов у пациентов, страдающих синдромом беспокойных ног. Адресное медикаментозное воздействие оптимизирует лечение пациентов с синдромом беспокойных ног и зависит от корректного определения формы синдрома беспокойных ног.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

Разработаны и внедрены в практику Новосибирского областного специализированного научно-практического неврологического центра ГБУЗ НСО «Городская клиническая больница № 34».

Определены наиболее эффективные препараты по воздействию на симптоматику определенной формы синдрома беспокойных ног.

Предложено выделять формы синдрома беспокойных ног до начала лечения.

Представлены методические рекомендации для врачей по ведению пациентов, страдающих синдромом беспокойных ног, опубликованные в 2017 году.

Другие научные достижения, свидетельствующие о научной новизне и значимости полученных результатов: полученные результаты, будут использованы при дальнейшем изучении синдрома беспокойных ног и способах его эффективной терапии.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

Результаты получены на современном сертифицированном оборудовании, использованные методики соответствовали поставленным задачам.

Теория построена на известных, проверяемых данных и фактах, согласуется с опубликованными данными по теме диссертации.

Идея базируется на анализе научной информации, обобщении передового опыта и анализе практики, а также необходимости дальнейшего изучения данного вопроса – повышения эффективности лечения пациентов, страдающих синдромом беспокойных ног.

Использована программа IBM SPSS Statistics 22.0. Также были применены угловой критерий Фишера, непараметрический критерий Манна – Уитни, параметрический критерий Стьюдента. Достоверность результатов исследования обеспечена обоснованностью исходных теоретических позиций, достаточным количеством пациентов и формированием двух групп сравнения. Объем выборки просчитан и достаточный, чтобы делать аргументированные выводы. Использована формула определения необходимого объема наблюдений, с учетом заданного доверительного интервала.

Личный вклад соискателя состоит в:

Весь материал исследований собран, обработан и проанализирован лично автором. Самостоятельно осуществлялись: осмотр пациентов, объективное обследование, сбор клинического материала, анализ полученных результатов, изучение соответствующей литературы, подготовка докладов и публикаций по теме диссертации.

Диссертация не содержит недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации и полностью соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335, от 01.10.2018 г. № 1168), предъявляемым к кандидатским диссертациям.

На заседании «15» мая 2019 года диссертационный совет принял решение присудить Абрамовских Лейле Эхтибаровне ученую степень кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 12 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» присуждение ученой степени – 19, «против» присуждения ученой степени – нет, «недействительных» бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета

Яхно Николай Николаевич

Ученый секретарь
диссертационного совета

Дамулин Игорь Владимирович

«17» мая 2019 года

